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RELACION ENTRE MAGNITUDES CIRCULARES (6, w, a) Y MAGNITUDES
LINEALES: MODULO DE LA VELOCIDAD, ACELERACION CENTRIPETA Y
TANGENCIAL

VELOCIDAD

El vector velocidad es siempre tangente a la trayectoria, sea
esta del tipo que sea, circular, parabdlica u oblicua. En la figura se muestra
un objeto, bolita azul, dando vueltas en trayectoria circular y en el sentido
contrario a las agujas del reloj. El vector velocidad queda representado por
el vector rojo

.
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El vector velocidad, al ser tangente a la trayectoria, esta

constantemente cambiando de direccion en cualquier tipo de movimiento

excepto en el rectilineo. Su médulo viene dado por

v =wR

Siendo R el radio de la circunferencia recorrida.
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ACELERACION

Debemos de recordar que el vector aceleracion es la variacion
del vector velocidad en la unidad de tiempo. Bueno, mas precisamente es
la derivada del vector velocidad respecto del tiempo, que es lo mismo, pero
cuando el intervalo de tiempo en el que se estudia la variacion tiende a
cero. De las dos maneras, que son en esencia las mismas, debemos de ver
que el vector velocidad, al tratarse de un vector, puede variar de dos
maneras:

VARIANDO SU MODULO

VARIANDO SU DIRECCION

<

- -
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En la figura estan dibujadas las dos aceleraciones que se encargan
de cada una de las variaciones del vector velocidad. La aceleraciéon “verde”
tiene la misma direccion que el vector velocidad, es tangente a la
trayectoria y por eso se llama aceleracién tangencial. Creemos que
visualmente se entiende bien que “estira” de la velocidad y hace que su
modulo sea mas largo (o mas corto si fuera en sentido contrario y la
comprimiera). Por ello, LA ACELERACION TANGENCIAL ES LA QUE SE
ENCARGA DE VARIAR EL MODULO DE LA VELOCIDAD.

III

La aceleracién “azul” es perpendicular al vector velocidad. Si
ponemos su origen en el punto donde esta el cuerpo iria hacia el centro de
la circunferencia y por eso se llama aceleracién centripeta (hacia el centro).
Como antes, quisiéramos que se entendiera visualmente que su papel, al

ser perpendicular a la velocidad, es “torcerla”, cambiar su direccién. Por
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ello, LA ACELERACION CENTRIPETA SE ENCARGA DE VARIAR LA DIRECCION
DE LA VELOCIDAD.

La suma de las dos aceleraciones nos da el vector aceleracion
total, representado en negro en la figura anterior.

Se calcula aplicando Pitagoras, ya que ambas son perpendiculares
y son los catetos de un tridngulo rectdangulo cuya hipotenusa es la
aceleracion total.

2

a’ = a? + a?

Es muy importante que entendamos el significado y papel de
cada una de ellas. Menos importante, pero claramente necesario para
responder a las preguntas que nos puedan hacer, son las férmulas de cada
una de ellas. Veamos:

Maddulo de la aceleracion centripeta

ac:szz[vszawzg]zv;

Es siempre distinta de cero, jj0JO!! AUNQUE EL MODULO DE LA
VELOCIDAD SEA CONSTANTE, salvo en los movimientos rectilineos donde
no varia la direccion de la velocidad. No olvidar que se encarga de variar
la direccion de la velocidad.
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Modulo de la aceleracion tangencial:
a,=a'R
_ |vf| — |170| _ A|v| _ Av
i At At At
Estas son las dos formulas que utilizaremos en nuestro nivel. Pero

advertir que ambas se refieren a la aceleracidn tangencial media. Si
gueremos ser mas precisos, aqui lo decimos para que tengamos una vision
“mds amplia” del concepto nada mas, la formula del moddulo de la
aceleracion tangencial instantanea es:

d|v|
T

Como hemos seiialado, su papel es variar el médulo del vector
velocidad. Puede ser cero, da igual que tipo de trayectoria sea, si el modulo
de la velocidad es constante.

Ejemplo

Un trencito de juguete arranca sobre una via circular de 2
metros de radio hasta que en 10 segundos alcanza la velocidad de 4 m/s
con aceleracion tangencial constante. Calcular, a los diez segundos, la
aceleracion tangencial, centripeta y total del movil.

_Yr7V *—VU m
a, = . 10 =0.4 /32
vZ 4_2
ac_7_7=8m/sz

Arorar = v/ (0.4)% + 82 =/64.16 ~ 8™/,
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